

# 要大炮还是要面包？伊朗人还在这个十字路口苦苦地挣扎

1971年，我从广播里听到了中国和伊朗建交的消息，这个消息传来后不久，我的人生再次发生了改变。1972年的一天，干校的军代表突然把我叫去，说有重要的任务，具体是什么任务也不说。他让我第二天一大早就坐上干校的大卡车去太原，到了太原之后马上转乘火车，要我当天赶到北京。

就这样我一路奔波到了北京，然后被告知：伊朗的王后和首相来中国访问了，需要我去当翻译。我从干校走时很匆忙，到北京时身上穿的还是干校的劳动服，一身的泥土味。所以，当时见到我的人戏称我是出土文物。由于这次的接待和翻译任务安排得很紧，当晚就要去人民大会堂，我总不能穿着干校的劳动服去见外宾吧？没有办法，我只好匆忙到外交部临时借了一套衣服，完成了这次外事活动的接待任务。

在这次接待任务完成之后，因为中国和伊朗的双边关系很好，双方来往很多，组织上跟我说不要再回干校了，就待在北京，还有许多的事情要做。当时，我还和领导说：“我的行李还在干校，我爱人、孩子也在干校，总得让我回去一趟吧。”我第二个阶段的外交工作，就这样戏剧性地开始了。

很多中国人觉得伊朗是一个很神秘的国家。如果你去过伊朗，就会发现这个国家的人民其实很友好。

伊朗是文明古国，有文字记载的历史比中国还要长，曾经建立过横跨欧亚非三大洲的波斯帝国。虽然先后被希腊人、阿拉伯人战败，但是波斯人创造的文明及其对世界产生的影响，至今仍闪耀着光芒。

我目睹了这个国家在20世纪70年代的高速发展。70年代初，在世界范围内爆发了第一次石油危机。石油从每桶8到10美元一下子涨到30美元，波斯湾沿岸包括伊朗这些国家全都凭借石油富了起来。从70年代初到70年代末这10年，伊朗的经济获得高速发展。但由于伊朗当时是君主制的集权国家，在经济高速发展的同时，许多社会矛盾如贫富差距、腐败问题以及农村的失地农民大量进入城市带来的问题等也暴露出来。伊斯兰革命就是在这种背景下爆发的。

当时伊朗国王巴列维在外交上实施亲西方政策，致力于伊朗西化。在许多观察家看来，伊朗几乎就是美国在波斯湾的代理人。因经济发展而造成的腐败等问题，加之脱离本国实际的亲美政策，反过来强化了伊朗老百姓的民族情绪和反对王权的行动。巴列维王朝在敞开心扉拥抱美国的时候，被自己国家的人民推翻了。

伊斯兰革命爆发以后，伊朗建立了政教合一的政权，并建立了具有自己特色的政体。伊朗总统由直选产生，议会由直选产生，但政府和议会都在精神领袖的控制之下。伊朗的精神领袖当然是神职人员，政府的主要掌权者通常也具有宗教背景。

坦率地说，伊朗现在的政权控制得比较严，了解伊朗最好的方法便是双向交流。最近这些年伊朗拍了几部在世界范围内引起关注的儿童题材电影，片中孩子们的纯真眼神令人感到温暖和希望。虽然这些电影都是在文化禁锢的条件下拍摄的，但是片中体现出的人性关怀和力量仍然令我们十分感动。

伊朗现在很鼓励外国旅游者到伊朗旅游，而且伊朗2000多年的波斯文明也的确有很多值得看的地方，吸引着全世界众多游客的目光。但是去伊朗有一个问题，外

国人特别是妇女去了以后必须戴上头巾，很不方便，这影响了很多旅游者的选择。除此之外当地还有很多限制和规矩，比如随便拍照有可能会引来警察的盘问等等，这些问题确实存在。

虽然伊朗有自己的独特性，但这不应该是美国及其他西方媒体经常把伊朗妖魔化的理由。由于西方强大的媒体控制，世界上许多人对伊朗极不了解，甚至还有误解。美国人对伊朗的印象就非常不好。但我认识的中国代表团或者政府官员、企业家，从伊朗回来以后都说，伊朗跟他们原来印象中的完全是两回事，它有独特的社会运作秩序，而且对中国人很友好。

伊朗伊斯兰革命胜利以后，1979年10月2日，四处漂泊、居无定所的巴列维被美国卡特政府接纳，同意他赴美国治疗淋巴瘤。这引起了伊朗公众的愤怒。10月29日，霍梅尼发表演说宣称美国在伊朗的统治是一切不幸的根源，随后伊朗国内掀起了强烈的反美浪潮。“不要东方，不要西方，只要伊斯兰！”这样的口号响彻首都德黑兰的大街小巷。

11月4日，我和中国驻伊朗大使馆的代办一起到伊朗外交部办事，到外交部门口时，发现那里停着一辆挂着美国国旗的车。我感到很奇怪，当时伊美关系已经很疏远了，美国大使馆的人到伊朗外交部有什么事呢？于是我就询问伊朗外交部的礼宾司司长：“美国大使馆的人到这儿来干什么？”他回答我说：“美国大使馆的代办到我们这里来抗议他们的使馆被我们的学生占领了。”

原来，当天上午，数百名伊朗男女学生占领了美国大使馆，扣押了66名使馆人员当做“人质”，并要求美国政府立即引渡巴列维。这就是著名的伊朗学生占领美国大使馆事件。这一事件后来导致了一系列就像是电影情节式的剧情发展，并深刻影响了此后数十年的伊美关系，至今在伊朗仍然可以看到这一事件留下的影响。

美国代办及其两名助手向伊朗外交部递交了抗议书之后就遭到了“冷遇”，伊朗外交部让他们三位留在外交部，本来这三位外交官是来抗议的，结果最后自己也变成了“人质”。后来我了解到：他们三人在外交部的一个房间里足足待了444天后才回到美国。

这一外交事件发生之后，美国一方面通过外交途径、舆论力量努力争取人质获释；另一方面根据卡特总统的秘密指示，由国家安全委员会拟定了一项军事营救行动计划。

在美国五角大楼里，营救人的计划经过反复研究趋于成熟。执行这次行动的联合部队以“蓝光”突击队为主体，“蓝光”突击队是赴越南作战的美军特种部队中训练有素的一支小分队。同时联合部队还吸收了来自陆军、空军、海军陆战队和海岸警卫队的神枪手，擒拿格斗能手以及专事飞檐走壁、破门撬锁的“鸡鸣狗盗”之徒，共计180人。

当时制订的营救计划还是很周详的：出发地点分别为埃及和游弋在阿拉伯海伊朗沿岸的美国“尼米兹”号航空母舰。突击队预计在开罗附近的机场分别乘上6架C-130大型运输机，以暗夜为掩护飞往德黑兰东南方向的沙漠简易机场；同时，8架直升机从“尼米兹”号航空母舰上起飞，前往伊朗与C-130运输机会合。随后，由直升机运载180名突击队员飞往德黑兰郊外的山区隐蔽待命；提前渗入德黑兰的特工人员用预先准备好的车辆把突击队员直接

运进德黑兰市区。营救得手之后，3架涂有伊空军飞机颜色的直升机就会把获救的人质空运到伊朗西部的另一个临时开辟的简易机场，改乘一架提前飞往那里等待的C-130运输机前往埃及或是西欧。

这一计划只有卡特总统、几个主要助手、国防部长和参谋长联席会议主席知道。计划拟订后，美国采取了非常严格的保密措施，即使是参与此项计划执行任务的突击队员也只知道各自的任务，不了解整个计划的意图。1980年4月7日，卡特总统宣布与伊朗断交。在宣布与伊朗断交的同时，为了迷惑伊朗方面，卡特总统声称在5月中旬以前美国不考虑对伊朗采取任何军事行动。其实，4月1日，“蓝光”行动计划已经被卡特总统正式批准。

4月24日，停驻在伊朗附近海域中的“尼米兹”号核动力航空母舰飞行甲板上的照明灯突然打开，随即8架直升机一架接着一架依次升空，然而途中有3架直升机因故障等原因被迫离队，而按照计划剩下的5架直升机根本无法完成营救任务的。这个坏消息传到了华盛顿，卡特总统反复考虑了7分钟之久，最后决定取消营救行动。任务取消时，一架没有起飞的直升机又与运输机相撞，造成8人死亡，4人受伤。经过几个月周密策划和准备的“蓝光”行动，就这样失败了。前后持续了14个半月的伊朗人质事件以美国的失败告终。当时还在冷战时期，美军的军力遭到了广泛质疑，并直接催生了后来里根总统的“星球大战”计划。

霍梅尼政权建立以后为了巩固政权，也采取了一些很残酷的革命行动，一方面对内杀了一批旧政权官员，关了一批高级军官，迫使一些人流亡；一方面对外宣布伊朗要输出他的伊斯兰革命，并称首要目标就是伊拉克。

这使得伊拉克以及其他阿拉伯国家也产生了恐慌，也是时任伊拉克总统萨达姆下决心要打伊朗的原因之一。其实萨达姆在早期的时候还容留过霍梅尼，然而政治就是这样，没有永远的朋友，也没有永远的敌人。

这里我还要介绍一下当时伊拉克的情况。伊朗伊斯兰革命胜利之后，美国开始扶持伊拉克，向萨达姆提供了大量的武器装备。美国的武器援助让萨达姆觉得，在中东地区伊拉克已是头号军事强国。那个时候估计萨达姆也想不到这位给他提供援助的美国朋友在20多年后会推翻自己的政权。

1980年，萨达姆趁伊朗新政权立足未稳打进伊朗，对1975年同巴列维国王签的所有协议全部推翻不认，出兵占领了伊朗很大一片领土。由此，长达8年、血腥的两伊战争拉开了序幕。

伊朗从1980年到1988年同伊拉克打了8年仗，这对于新政权来说是很难的事情，但是恰恰借着萨达姆的入侵，霍梅尼调动了Q国人民的爱国热情和民族主义情绪，巩固了他的政权，用了2年左右时间就把萨达姆的侵略军队赶了出去。

赶走萨达姆之后霍梅尼并没有就此罢休，他做出了一个决定，要打过边境去推翻萨达姆政权。所以两伊战争从1982年开始是在伊拉克的领土上进行的。当战争进入伊拉克境内的时候打得非常艰难，一是激发了伊拉克人民的奋起抵抗，二是所有的阿拉伯国家包括后来的美国都全力支持萨达姆抗击伊朗，战争僵持到1988年后，霍梅尼接受了联合国安理会的598号停火决议，至此两伊战争结束。用霍梅尼自己的



话说来，“我最后不得不把这杯苦水喝了下去”。

霍梅尼病逝后，哈梅内伊继任伊朗最高领袖，伊朗的政治制度没有发生大的变化，不过伊斯兰革命胜利10周年之际，伊朗也开始走上调整内外政策，重返国际社会的道路，但是这条道路依然漫长而曲折。

在两伊战争停止之后，1990年萨达姆入侵科威特，发动了科威特战争，后来被美国赶出了科威特，伊朗的处境大大改善。这个时候哈梅内伊开始重建计划，这中间伊朗经过了痛苦的挣扎，这个政权是一个革命政权，到底是要革命还是要建设？是要大炮还是要面包？

1991年我出任驻伊朗大使，在那个地方待了四年半的时间，亲眼看到他们内部意见的分歧，有一些人主张同西方改善关系，国内稍微开放一点点，但这时就会有人出来反对，说这样做违反了领袖霍梅尼当初发动这场伊斯兰革命的初衷。这个争论一直延续到今天，伊朗人还在这个十字路口苦苦地挣扎。

伊朗能走上正轨吗？霍梅尼革命初期有一条原则就是：不要东方，不要西方，只要伊斯兰共和国。这句话的内涵就是伊朗要独立自主，一是告诉美国从此伊朗不再是美国的附庸，也不是美国的盟国，同时也告诉当时的苏联，伊朗摆脱了美国的集团，也不会依附于苏联。

伊朗要求独立自主，所以伊朗人至今觉得很自豪的就是伊斯兰革命之后，伊朗的一切是在德黑兰决定的而不是在华盛顿。

布什政府是新保守主义，对于那些不听话的国家，他的对外政策就是两个手段，一个是制裁，一个是武力。奥巴马上台之后摒弃了这种动不动就动武或者动不动就制裁的手段，他愿意同伊朗对话，伊朗对美国的政策又走到了一个十字路口，到底同美国和解还是继续敌对下去？我想，以后还会有很多外交上的精彩场面。

伊朗希望美国承认他的政权，还有更重要的一条就是要承认伊朗是本地区的大国。现在伊朗有核能力，导弹发射又可以把卫星送上天，这个地区除了以色列就只有伊朗有这个能力。他对伊拉克、阿富汗、黎巴嫩的真主党以及巴勒斯坦的哈马斯都有很大的发言权，这都是他跟美国谈话的筹码，而美国在全球继续维护唯一超级大国这个霸权地位的目的也不会轻易改变。

双方也许达不成交易，也许关系还会恶化，也许会达成交易和美国和解。我想，如果能够真正实现美伊关系缓和，伊朗便可以一心一意地进行国内建设，这个国家的经济又可以发展起来，人民也可以过上幸福的日子。

基辛格在2007年的时候说过一句话，说如果伊朗这个国家一切政策走上正轨的话，它的经济规模要超过现在的韩国。但是在目前复杂的国际环境下它很难做到。或许有一天，伊朗会重新被国际社会所接纳。

**华府冷暖空调**  
专业快速,服务DC/VA/MD  
电话:240-421-7363  
9-153

冷暖气机 热水炉  
中央空调 风管  
消毒杀菌灯 车库门  
维修 安装 保养

代理:  
Carrier  
Payne  
Goodman

冷暖气新机:  
零件10年保证 / 1年人工保证

**方氏冷暖**  
Carrier Trane 9-152  
240-651-9115

空调维修  
冷气暖气  
维修安装

质量保证  
价格合理

专业中央空调

**安居冷暖空调公司**  
Infinity Air LLC 9-147  
代理多种名牌空调设备  
Carrier, Bryant, Payne,  
Goodman  
专业技术执照  
HVAC Master & Contractor License  
电话:571-334-9893  
Licensed, Insured

**冷暖专版**